

环保部回应水环境保护热点问题——

“水十条”去年目标总体完成

重点城市消除黑臭水体任务艰巨，少数地方水环境质量趋于恶化

本报北京3月20日讯 记者曹红艳报道：环保部水环境管理司司长张波在今日环保部举行的例行新闻发布会上表示，按照“水十条”要求，直辖市、省会城市、计划单列市建成区今年年底前基本消除黑臭水体，重点城市还要加油干。截至目前，全国224个地级以上城市共排查确认黑臭水体2082个，其中34.9%已完成整治，28.4%正在整治，22.8%正在开展项目前期，其他正在研究制定整治方案。

张波介绍，2016年，全国地表水国控断面中，I—III类水质断面占67.8%（目标为66.5%），同比增加1.8个百分点，劣V类水质断面占8.6%（目标为9.2%），同比减少1.1个百分点。开展监测的地级及以上城市集中式饮用水水源中，93.4%地

表型水源水质达标，84.6%地下水型水源水质达标。“水十条”的年度目标总体上完成，全国近岸海域总体水质保持基本稳定。

“尽管完成‘水十条’的年度目标，但是全国完成情况不平衡。有些地方水环境质量不仅没有改善反而还在恶化。”张波说。

按照“水十条”部署，环保部与各省级人民政府签订了水污染防治目标责任书，分流域、分区域确定重点任务和年度目标。2016年，环保部对水质恶化明显的山西阳泉、陕西渭南两市政府主要负责同志进行了约谈。

据悉，去年，25个国控断面未达到年度I—III类水质目标要求，新增22个劣V类断面。水质改善不平衡，少数地方水环

境质量出现反弹，让水环境质量状况不容乐观。

“浅滩湿地过度开发，江河湖泊生态流量难以保障，河道岸坡硬质化降低水体自净能力，部分水体生态功能丧失殆尽。部分工程建设、栖息地退化等显著改变了生物生存环境，生物多样性受到影响。”张波坦言，水生态破坏比较普遍也是一个突出问题。

此外，水环境隐患依然较多。大江大河沿岸化工企业及工业集聚区与饮用水水源犬牙交错，安全隐患不容忽视。部分河道、滩涂底泥污染严重，可能通过食物链威胁人体健康。

据介绍，环保部下一步将继续强化督导考核，落实重点任务和地方主体责任，督促工业集聚区2017年底前完成污水集

中处理设施建设、自动在线监控装置安装等任务。配合住房城乡建设部，强化黑臭水体整治，督导直辖市、省会城市、计划单列市建成区2017年底前基本消除黑臭水体。

同时，以实施重点流域水污染防治规划为抓手，强化治污项目管理。科学提炼治理项目，加强省级储备库建设，将符合条件的项目纳入中央储备库。开展水污染防治项目绩效评估，评估结果与中央水污染防治专项资金分配等挂钩。

张波表示，环保部将组织制定重点流域水污染物综合排放标准，逐步实现污染物排放管理与环境质量目标有序衔接。今年年底前，核发造纸、印染等行业排污许可证，建成全国排污许可证管理信息平台。

三是鼓励向基层倾斜配备车辆。在保证节支率的前提下，全省统筹从现有保留车辆中向基层县乡调剂配备使用，纳入平台管理。

对于县乡保障范围之外的、公共交通不便地区的公务出行，在制定管理办法、严格审批程序和限定费用标准、信息公开透明的条件下，允许采取按距离远近按次包干交通费的办法予以保障和解决。

国家发展改革委有关负责人表示，考虑到各地情况不同，车改不搞“一刀切”，支持各地从实际出发及时解决各种新情况新问题。已出台办法的地区，可根据执行过程中反映出来的新情况新问题，及时调整优化。

“舌尖上”的科考

本报记者 沈慧

在海上漂久了，一顿美食往往能使人幸福感瞬间飙升。早上7点半、中午11点半、下午5点半，这是“向阳红10”船固定的开饭时间，也是每天最热闹的时候。

在船上吃什么？临行前听说记者要出海，朋友调侃多带几瓶芥末酱油，届时蘸着酱油天天吃新鲜海鲜。到了船上才知道，所谓的海鲜就是常见的平鱼、小黄鱼，而且还是在毛里求斯易港补给时购买的冻鱼。

虽然新鲜海鲜吃不着，但船上的伙食总体还算不错。转眼第三航段已过半，大家的食欲慢慢消减，大厨刘彬彬有些坐不住了。如何把有限的食材尽可能变换出更多花样，这是他现在经常琢磨的一件事。酸辣土豆丝、香辣酸菜鱼、肉夹馍、凉拌猪蹄、刷着一层“老干妈”的大饼……这些吃起来格外爽口的美食，总是让船员们赞不绝口。

“大洋”早就练就了在海上获取美食的本领。若恰逢科考船停在大洋上作业，夜幕降临，一些船员便去后甲板钓鱿鱼。工具很简单，就是一条长长的细绳，前端鱼钩处系一根荧光棒，不需饵料。运气好时，十几分钟内可以轻松钓到几条大鱿鱼。科考队员解释夜钓是因为鱿鱼喜欢趋光。当然，“丰收”季大家就跟着享口福了。

不过，在科考船上最让众人惦记的还是属包饺子。这种稀松平常的吃食，因为工序复杂平时在船上很难有机会吃到。前几天科考船避风又逢周末，一场包饺子的“全民运动”拉开了序幕：揉面的、擀皮的、包馅的，不管技巧娴熟与否，个个干得热火朝天。遇上爱热闹的，还会在饺子馅里添加点“佐料”，比如大蒜、芥末、食盐等，吃到的人龇牙咧嘴，围观的队员们则哄堂大笑。

这就是“大洋人”在海上的别样幸福吧。

观看更多



国家发展改革委下发通知巩固车改成果

支持地方提高县乡公务交通补贴统筹比例

本报讯 记者顾阳报道：地方车改，涉及面广、难度大，事关广大基层工作人员的公务出行。日前，国家发展改革委下发《关于完善配套政策持续巩固公车改革成果的通知》，加强对地方车改工作的指导，进一步完善相关配套政策，确保公车改革成果持续巩固。

通知明确细化了保留车辆使用办法，

提出以保障工作需要、有利于工作开展为原则，切实提高保留车辆使用效率，可适度扩大机要应急等相关车辆的使用范围，切实做到公车公用规范合理用车，特别是保障好重要公务、下基层调研、跨区域出差和突发情况下公务出行用车需要。

针对基层实际，通知鼓励地方探索采取多种方式保障基层工作人员公务出行。

一是支持地方提高县乡公务交通补贴统筹比例。县乡在党政机关车改核定的公务交通补贴总额内，提高统筹比例，集中部分重点保障好出行任务重的岗位和人员。

二是鼓励按岗位核定补贴标准。允许县乡在党政机关车改核定的交通补贴总额内，按照实际承担工作岗位来核定县乡基层工作人员补贴标准。

青岛将举办国际标准化论坛

本报青岛3月20日电 记者刘成报道：青岛市今天召开新闻发布会，宣布青岛国际标准化论坛将于6月27日至29日举办。

据悉，2017青岛国际标准化论坛由国家质检总局、国家标准委和山东省政府指导，青岛市政府主办，以“标准让城市更加智慧”为主题，将设“自愿性可持续标准中国国家平台工作会议”“标准助推高铁装备与技术创新发展”“国际标准支撑城市可持续发展”等专题论坛。

百家号上线图集功能

本报讯 记者于杰新报道：近日，百家号举办图集功能上线发布会，正式推出图集功能，为作者提供更丰富的内容创作手段。百家号负责人表示，希望尝试以图集、流量以及分红等形式，提升其在内容原创方面的地位。

据了解，百家号是百度公司为内容创作者提供的内容发布、内容变现和粉丝管理平台。手机百度、百度搜索及其他百度系产品、百度联盟体系内其他渠道构成了百家号内容分发的3个渠道。



3月20日，内蒙古自治区首条地铁呼和浩特地铁1号线首台盾构机——“草原雄鹰号”，在中国中铁十局呼和浩特1号线呼钢东路站顺利始发，标志着该地铁线路正式进入施工阶段。

本报记者 齐慧 通讯员 刘宏志摄影报道

贵州借助大数据、云计算等新技术探索“互联网+扶贫”模式——

“云端扶贫”精准透明

本报记者 吴秉泽 王新伟

乃至每一户贫困家庭的住房、人口、收入等情况，图文并茂，一目了然。

这朵2015年12月上线运行的“云”，通过一年多的运行，有力提升了贵州扶贫开发工作的精准管理、动态管理和科学管理水平，提高了扶贫信息的透明度。

开展扶贫工作首先要识别贫困人口，而通过大数据甄别贫困人口是精准识别的第一步。”贵州省扶贫办总农艺师周兴告诉记者，“扶贫云”最大的特点，就是将入户走访调查采集来的贫困户资料，以“四看法”为基础形成了一套科学合理的贫困评估体系。

据了解，这套四看法评估体系共84项指标，以饼图的方式，展示了省、市、州、县、镇、村的贫困人口（户）的贫困分值和分布，以及对贫困人口进一步定位采取相应的帮扶措施。

周兴表示，“扶贫云”通过大数据将各项指标整合起来形成一个脱贫指数，60分以下的是真正的贫困户，60分至80分是达到脱贫标准但极易返贫的贫

困户，80分以上是稳定脱贫的贫困户，以此作为辅助认定贫困户的标准。“以往贫困户退出只是简单考察其收入、住房和有无辍学子女，以定性分析为主，现在则通过系统将各项指标具象化，更加科学合理。”

通过对数据的分析，“扶贫云”还能展示贫困人口的致贫原因，进而为制定精准的扶贫措施提供参考。系统数据显示，缺资金、缺技术和因学致贫，是贵州省群众致贫的前三位的原因。

“掌握贫困人口信息、致贫原因后，我们将围绕帮扶结对情况、帮扶计划制定、帮扶计划落实情况、帮扶措施情况，针对省、市、州、县、镇、村，分别监测结对、帮扶计划、帮扶项目落实情况，识别出已落实、未落实的贫困人口分布，关联显示帮扶的人或单位等相关信息。通过帮扶情况分析，清晰了解贫困人口的实际帮扶情况，协助帮扶任务的落实。”周兴说。

通过“扶贫云”，还能对责任链、任务

链、项目资金链进行实时监督，确保精准扶贫的每一个环节都能落到实处。

据了解，贵州目前每年约有50亿元项目资金，到村项目在1万到1.5万个，如何确保这些项目落到实处是个难题。

“扶贫云”技术开发方——浪潮集团的相关负责人表示，“扶贫云”以地理信息系统（GIS）为基础，以移动终端为载体，建成以建档立卡贫困户和项目资金为重点的扶贫工作移动巡检系统，“扶贫云”矢量模型的电子地图已经扩展到16层，对贫困户、扶贫项目的定位已精准到村级，实现对扶贫项目随时抽查、随地核查”。

目前，贵州“扶贫云”正以大扶贫、大数据两大战略行动为引领，按照“扶贫+”的思路，以精准扶贫、精准脱贫为目标，积极建立“大扶贫”数据库，融合各方数据资源，形成部门互联、上下联动的数据平台，让“云端扶贫”更加精准透明。

平遥古城内客栈招租

客栈位于世界文化遗产平遥古城内政府街37号，平遥县衙旁，为明清时期四合院建筑布局，前后两进院落，占地面积2351.97m²，房间62间，用于旅店餐饮经营，起租价每年80万元。

现诚招国内具备实力的住宿餐饮、旅游行业公司租赁经营，公司注册资金需在1000万元以上，诚信记录良好，经营业绩稳定，详情请致电：

0354-3051525 15035153444 段先生

山西国储物流有限公司

2017年3月21日



“脱贫攻坚贵在精准，重在精准，成败之举在于精准”，作为精准扶贫的基础性工作，扶贫信息的精准至关重要。

作为国内较早发展大数据的省份，贵州充分依托大数据、云计算等技术，创新扶贫开发手段，通过打造全省“扶贫云”平台，探索“互联网+扶贫”模式，提高了脱贫攻坚的精准性，增强了贫困地区、贫困群众发展内生动力。

在贵州省扶贫办，记者见到了依托大数据和云计算搭建的“扶贫云”。一块显示屏，一张贵州全省地图，跳动的数据实时展现着区域内外出务工、贫困现状、致贫原因等信息……

记者点开系统，大到全省的贫困现